Esercizio n. 2

Il tubo ad U di Fig. 12.2 contiene mercurio di densitd p . Aldi
sopra di esso ¢ presente da un lato una colonna di liquido di densitd p,
d’altezza h e dall’altro una colonna di liquido di densita p, (<p ) di
altezza h, . Inizialmente le superfici libere dei duc liquidi si trovano al-

lo stesso livello. Determinare:

a) l'altezza h, del liquido presen
te nel ramo disinistra.

D) Si pratica un forellino nel pun-
to P a distanza h dal pelo libe-
ro. Qual’é la velocita d’efflusso del
mercurio negli istanti  immediata -

mente successivi?

Assumere nei calcoli p, = 13,6 p
glem®; p,=320g/em®; p, =
= 0,880 gfcm3 v h, = 20,5 cem Fig. 12.2

h=42,5cm .
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RISOLUZIONE:

a) Poiché py>p,, nesegue h >h,. All’equilibrio si puo  percio
scrivere

pyhy+ py(hy-hy) =p R

Ne segue
Py~ P2
B By

h

.’12 =~ 251101 m

b) La velocita d’efflusso dipende dalla pressione nel recipiente in corri-
spondenza al foro. Dalla legge di Stevino segue immediactamente

pP=p,+ nghz+pog(h-h2)

Applicando il teorema di Bernoulli tra due punti entrambi estremamen-
te vicini ¢ P, uno allinterno e Ualiro all’esterno del tubo, si oltiene

1
Po* 5 Pov° = Po+ ey 8hy+ pogfh-hy) .

ove v é la velocitd d’efflusso richiesta. Con semplici passaggi si ha infi-

ne

o - \/gg[(ﬁé - 1) hy,+ h] = 2,14 m/s
Po



